

# El Oriental

## LA SITUACION POLITICA

Después que se retornó a la normalidad constitucional, interrumpida por los acontecimientos del 31 de marzo de 1933, en el mes de junio de 1934, la opinión pública creyó que se iniciaría un largo período de fecunda acción gubernativa, regido por la Constitución promulgada en esa fecha.

Pero desde algunas esferas políticas y oficiales se creyó conveniente reformar la Constitución.

Esto no sería nada significativo si se hubiera hecho de común acuerdo con la mayoría de la opinión popular. Pero he aquí que para lograr ese propósito el Primer Magistrado ha dado un golpe de Estado, disolviendo las cámaras en una época en que ya la Constitución no permitía que se realizase.

Doblemente lamentable es que el Poder Ejecutivo haya adoptado esa actitud a un mes de las elecciones, cuando todos los partidos se encontraban movilizando sus masas ciudadanas para concurrir a los comicios, que nos permitirían renovar las altas autoridades del Estado.

Como estudiantes de un país libre y democrático lamentamos y censuramos el golpe de estado, máxime teniendo en cuenta como lo habían expresado casi todos los partidos políticos, que había otros medios para llegar a ese fin.

Hemos tenido la oportunidad de hablar con un aventajado estudiante venezolano de una de nuestras facultades, el que nos ha manifestado que es desplorable que en un país como el nuestro, muy querido en su patria y abanderado América de las libertades públicas, se encuentre en esta situación de una decidida antidemocracia.

Entendemos que la única solución posible es que el Poder Ejecutivo y la Junta Consultiva recientemente creada, convoque a elecciones a la brevedad posible para evitar el des prestigio del país en el exterior y diferencias internas, muy peligrosas siempre, y sobre todo ahora, dada la cruenta guerra empeñada entre las más grandes potencias mundiales.

## El 21 de Febrero

El 21 de febrero marca una fecha luctuosa en la historia de nuestro país; significa la vuelta a la anormalidad de la que poco a poco se iba apartando. El Gral. Baldomir, al disolver el Parlamento, es probable que haya obrado de buena fe, instigado por la camarilla que nunca falta alrededor de los que están en el poder. Lo cierto es que no sólo no ha logrado el apoyo popular, sino que hasta los mismos partidos que con sus interesados consejos llevaron al Presidente a adoptar esa actitud, se han negado, luego, a colaborar con él en la formación del nuevo gobierno; actitud bien cómoda por cierto para quienes han sido los que más insistieron sobre la adopción de medidas radicales.

No es que pretendamos librarnos de toda responsabilidad al primer mandatario, sino solamente recalcar la poco airosa posición en que han quedado los partidos que, con su afán ciego de destruir, o mejor dicho de despojar al nacionalismo, llevaron a éste a la violación de la Constitución de la República, a la que había jurado fidelidad.

La historia se repite.

## EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE LOPEZ

El primero de marzo se cumplieron 72 años de la muerte de la figura militar más grande de la América del Sur: el Mariscal Francisco Solano López.

Las tres naciones coaligadas, Brasil, Argentina y Uruguay marcharon al centro de América a llevar la destrucción y la muerte a un pueblo noble y valeroso, con el pretexto de libertarlo de la tiranía, pero callando muy bien que se

venía de derrocar a un gobierno honorable como lo fué el del presidente Berro.

López organizó la resistencia heroica de su pueblo, que fué atacado por el Brasil y la Argentina porque el prestigio y el poderío paraguayo tanto en el orden económico como en el militar les hacía sombra.

Fácil fué encontrar el pretexto y colaboradores para la bárbara tarea.

Uno de ellos fué Flores, quien habiendo recibido ayuda del Brasil y la Argentina en su revolución contra el gobierno legal del presidente Berro, no pudo negarla a su vez cuando le fué solicitada, y así fué arrastrado el Uruguay a la tarea innoble. El mariscal López peleó como un león, de batalla en batalla, de trinchera en trinchera, durante casi 5 años hasta que fué abrumado por la superioridad numérica enemiga.

Cayó el héroe el 1º de marzo de 1870, combatiendo hasta los últimos momentos, al pie del cerro Corá, en los confines del legendario territorio paraguayo, rodeado de un núcleo de fieles soldados.

Durante la presidencia del coronel Rafael Franco se hizo justicia a esta ilustre figura americana, y sus restos fueron sepultados con toda pompa en Asunción del Paraguay.

## CUERPO DE REDACTORES

Mario Tissoni Estapé, José W. Elorza Barrán, Fermín I. Huertas Berro, Juan Paladino, Jorge Durán Matos, Walter Lusiardo y Raúl Paravís.

**"CRUZADA EUCARISTICA"**  
Suscripción anual ... \$ 1.00  
Número suelto ..... " 0.10  
Revista para niños y jóvenes.  
Léala!!!

## LA POLITICA RUSA EN LA ACTUAL CONTIENDA

La Rusia Soviética se nos quiere presentar como una gran defensora de la democracia.

Como ya lo han dicho órganos de publicidad de larga tradición democrática en nuestro medio, Rusia combate para defender su régimen de gobierno, que ya todos conocemos muy bien.

Nuestro pueblo, católico, demócrata y patriota, no puede olvidar que fué Rusia con su política oscura y arteria una de las grandes causantes de la tragedia mundial.

Mientras los enviados ingleses, en agosto de 1939, tramitaban desde hacia meses un acuerdo con Rusia, se vieron sorprendidos y burlados por el acuerdo entre Alemania y la Rusia Soviética.

El fin que perseguían era precipitar a la guerra al mundo capitalista, presenciar su destrucción y al final avanzar sobre Europa destrozada, con sus legiones mecanizadas, e implantar el comunismo.

Gran Bretaña, nación admirable, guiada por el genial Winston Churchill, recuerda esto muy bien, y acepta la colaboración de Rusia en la tarea de derrotar a la Alemania nazi, pero sin olvidar que es el gobierno de ese país uno de los causantes de la horrible tragedia que azota al mundo. Y en la reorganización de la futura Europa tendrá eso muy en cuenta.

## POLITICA EN FLORIDA

Es de destacar desde estas columnas la benemérita labor del señor Elías Etchepare ocupando la vice presidencia del comité "Bernardo Rospide", de la 9.a sección de Florida. Dicho comité prestigia la fórmula Arrillaga - Terra - Bosch del Marco para la diputación, y sostiene la candidatura del escribano Antonio María Fernández para la intendencia.

Don Elías Etchepare es en el departamento de Florida todo un baluarte de su partido, al que ha servido desde muy joven y por el que se ha sacrificado toda su vida sin saber de desmayos ni de claudicaciones.

Es don Elías Etchepare uno de esos hombres que pueden ser vencidos, pero que no pueden ser rendidos en su labor fecunda puesta al servicio de la familia, de la patria y del partido.

Hacemos constar que no siendo de una misma filiación política los miembros de nuestro cuerpo de redactores, no se les debe juzgar por ningún artículo aparecido en nuestras páginas. Lo mismo en cuanto al periódico en general.

Director:  
FERMIN I. HUERTAS BERRO  
Redactor Responsable:  
RAUL PARAVIS  
MUNICIPIO 1630 Teléf. 4-69-91

Año I

Montevideo, Marzo 21 de 1942

PRECIO: \$ 0.05



## PREPARATORIOS EN EL SEMINARIO

Por una feliz iniciativa de sus ex alumnos y encarada perfectamente por su dirección, nuestro colega amigo el Liceo del Sagrado Corazón (Seminario) posee ya sus preparatorios de abogacía y medicina. Nosotros que reconocemos en todos sus matices la obra magnífica de esos esforzados apóstoles no podemos menos de alegrarnos al ver culminado un esfuerzo más en pro de la difusión de la cultura uruguaya.

Desde estas páginas sensatas y creemos nosotros bien intencionadas no podía faltar la felicitación y el augurio franco, de un buen porvenir hacia esos muchachos, entre quienes se encuentran grandes amigos nuestros. Que un día no muy lejano podamos encontrar aunando opiniones a toda esa falange que constituye el alumnado del Liceo Francés y del Seminario, y que reine entre ellos el verdadero y único medio para alcanzar el fin: **El Compañerismo**. Compañerismo que auguramos también se manifieste en el Seminario, como se realiza entre nosotros para lograr así un conjunto de muchachos que se quieran y estimen verdaderamente.

A recordar pues compañeros en estos instantes en que más que nunca se requiere la solidaridad espiritual aquella exhortación tan elevada como justiciera: **Todos para uno y uno para todos**.

## RENUNCIA

Hemos recibido la siguiente carta que transcribimos:

16 de marzo de 1942.  
Señor Presidente de EL ORIENTAL. — De mi mayor consideración:

Creo que han de estar en su conocimiento las dificultades que sucesivamente se han presentado a la publicación de este número; dificultades que de repetirse harían imposible la continuación de nuestra empresa. Por lo tanto, para que nuestro periódico pueda tomar nuevas directivas que permitan su rápido desenvolvimiento he resuelto presentar la renuncia de mi cargo para que sea ocupado por dos personas que aunando sus esfuerzos lleguen a la meta de nuestras aspiraciones.

No obstante, continuaré prestando mi colaboración desde aquel sitio que me permite hacerlo, sin absorber enteramente el tiempo que debo dedicarlo a otras actividades.

Sin más, saluda a usted atte.  
Fermín I. Huertas Berro.

## Hispanismo

Nuestra madre España ha sido y es calumniada por obra de una propaganda intensa y feroz realizada por intermedio del cinematógrafo, ha sido menoscabad por manos inescrupulosas desde las páginas de los libros y de los folletos, y ha sido despreciada por los ingratos hijos de América que le censuran sus obras inimitables y sus hazañas jamás superadas cuando no igualadas.

Todo un mundo poderoso la desprecia por haber defendido con incalculable celo la grandeza de sus antepasados: la religión de la verdad.

Pero desde estas líneas que creemos pocas, es cierto, para poner en evidencia la verdad de las cosas, pero que creemos justas, muy justas, sabremos defender el honor de sus reyes y de sus soldados. Sabremos defender al campeón del catolicismo, al vencedor de los turcos en Lepanto, al de los franceses en San Quintín, al ordenador de mundos y coronas, al inigualable Felipe II. Y por fin, a los nobles y austeros soldados del infatigable Hernán Cortés, que merced a su valor y a su heroísmo conquistaron al formidable imperio azteca; a los hombres osados como Magallanes, y a los valientes y arrojados como don Francisco Pizarro, que en un gesto de viril energía que nos revela el extraordinario temple de su espíritu, decidió el éxito de la expedición trazando con el acero desnudo una línea sobre la playa, y diciendo a sus soldados señalando al Norte: "Por aquí se va a Panamá a ser pobres; por allá — agregó señalando el Sur— al Perú a ser ricos. Escoja el que fuere buen castellano lo que más bien le estuviere."

Y después de esto señores, no envíe a un Napoleón venciendo a una Europa afeminada y carcomida. Y me atrevo a decir, que la conquista de América por los españoles, fué la hazaña más grande del mundo; pues nunca fué una lucha pareja, sino antes bien la lucha de un puñado de hombres, contra dos imperios formidables que dominaban las Américas, y que a pesar de su alto grado de civilización estaban sumidas en la más cruel e inhumana religión.

## LA MUJER

Cuánta bondad, cuánta abnegación se admira en ella.

Siempre está dispuesta a emitir palabras de consuelo, de amor, de estímulo.

En ellas la virtud y la fe se encuentran con eterna frescura.

La naturaleza las ha dotado de un espíritu agudo e ingenioso, y de una capacidad de resignación muy superior a la del hombre.

Mientras advertimos en éste una tendencia a las soluciones impulsivas y violentas, la mujer analiza con más serenidad las situaciones, lo que muchas veces le permite encontrar soluciones más adecuadas a los problemas de la existencia diaria.

Son como el néctar de la vida, representan para el hombre lo que el faro para el navegante en esas noches sombrías, en los mares sembrados de arrecifes.

Cuántas veces en los momentos de abatimiento en que nos encontramos solos y sin ideal, el recuerdo de la mujer amada, iluminada por su aureola de delicadeza y

## Espacio Literario

emotividad, nos reanima y nos hace pensar en un futuro feliz, sin problemas ni preocupaciones.

Y sin embargo muchas críticas se le formulán, muchos defectos se le encuentran, mientras se callan sus cualidades.

El galán no correspondido, la mayoría de las veces no calla su dolor, su decepción, y en vez de resignarse y buscar la culpa de su fracaso, que tal vez está en sí mismo, se complace en enrostrarla a quien hasta ayer amara con pasión.

Los hombres han sido muchas veces injustos con las mujeres.

Y hasta los filósofos han caído en tan lamentable error.

Tenemos un ejemplo en Schopenhauer, filósofo pesimista y amargo, quien menospreciaba a la mujer.

En su obra "El amor, las mujeres y la muerte" podemos leer párrafos como éste: "no ven más que lo que tienen delante de los ojos, se fijan sólo en el presente, toman las apariencias por la realidad y prefieren las fruslerías a la realidad."

En algunas mujeres, sin duda, podremos observar esa falta de ingenio e inteligencia, pero de ahí a deducir que todas son iguales hay una gran distancia.

No podemos reprocharle a Schopenhauer esa opinión tan poco caballeresca sobre la mujer, porque posiblemente sufrió alguna desilusión muy grande en el amor.

Pero sí podemos reprocharle el haber difundido esa amargura que tal vez crearon en su corazón sus experiencias poco afortunadas.

Taurus.

### EL ULTIMO LLANTO

(POEMA MODERNO)

Lloran los autos fríos,  
rien rien de placer.  
Vamos a comer ciruelas,  
En el prado de naranjos?  
Mira un camión colorado.  
Cuatro ruedas tiene un coche,  
con mucha melancolia.

JOSE W. ELORZA  
(Poeta)

### EL VERBO PONER

El verbo Poner no hay duda que es uno de los más zarandeados de la gramática y uno de los que se prestan al gusto de todos.

Véase en la siguiente lista:  
La gallina Pone  
El testigo de Pone  
El operario com Pone  
El remendón recom Pone  
El químico descom Pone  
El vanidoso se ante Pone  
El testarudo contra Pone  
El industrial ex Pone  
El Estado im Pone  
El chismoso indis Pone  
El entrometido se inter Pone  
El juicioso ré Pone  
El orgulloso se sobre Pone  
El calumniador su Pone  
El ladrón tras Pone  
El viajero se ultra Pone

El prudente predis Pone  
El hombre pro Pone  
y Dios dis Pone

### Romance Noches de Carnaval

(A R. A. P.)

Noche de carnaval... ¿Has visto algo más monótono y absurdo que una noche de carnaval sin ti? ¿Sabes tú, la tristeza que infunde a mi alma la alegría de los demás, cuando mi corazón sangra por la ausencia del ser querido? ¿Cuando no siento sobre mis ojos la placidez o el alegre chispear de tus miradas, de esos ojos tan hermosos, soñadores, hechos para hablar de amor, para acariciar, como un suave terciopelo, una faz inundada de dicha?

Pero, dime: siendo tus ojos tan hermosos, por qué me miras tan poco, tan fugazmente? Te soy acaso tan indiferente? No! No me lo digas! Déjame continuar con la ilusión de que algún día, esos topacios que son tus ojos me mirarán con cariño... Hoy, mañana... Tal vez, pero no me digas que no!...

Y en esta noche de carnaval... Jugo en tus labios una sonrisa encantadora e inquieta... A todos sonríes igual? Haces soñar a todos con una sonrisa que es una promesa indefinida y etérea?... O es solo a mí que quizás he llegado con todo el amor que quisieran expresar mis ojos, a rozar siquiera tu corazón?

Eres tan indiferente con la pasión que ha querido Dios que me inspire, que ni siquiera te compadeces de mí, viéndome sufrir? Es así?...

Y en esta noche de carnaval, te siento junto a mí, con tus rasgos magníficos de diosa y mientras que en tus labios campea una sonrisa que es una promesa indefinida y etérea, en mi corazón la tristeza y la esperanza luchan por apoderarse de lo que sólo es tuyo.

(Continuará).

#### Princesa:

Te extraña que te llame así. De alguna manera tengo que hacerlo, pues tu nombre no me atrevería a escribirlo aquí... Serás Princesa para mí, así mi ilusión tendrá un nombre que tiene ya su abolengo en los anales del amor.

Princesita, escucha. Imagina un sendero en un jardín perfumado, con la policromía de sus flores abiertas y de las alas de las mariposas fugaces; imagina un banco rústico escondido por un blanco manto de miles y miles de delicadas flores de un jazmín del país; imagina un cielo limpísimo que refleja como en un espejo celeste los últimos rayos del sol que se va; imagina esa hora del crepúsculo en que el horizonte es oro y grana, y las cosas de la tierra se van desdibujando como si las quisiera borrar el gran esfumino de la hora... Imagina... No, tú no puedes imaginar, no podrías imaginarlo. Sólo mi corazón podría dar a esta ilusión el espejismo dulcísimo de la realidad. Imagino... Tú y yo, bajo el dosel de ese jazmín del país, sentados en un banco rústico, tú y yo, las manos en las manos, y los ojos en los ojos, oficiando, con ese lenguaje de la mirada, que es el

lenguaje del corazón, la misa suprema de un amor, que deja de ser terreno, para ser algo tan puro que sólo podría compararse con la albura del alma de un niño...

De pronto tu voz rompe el sortilegio de ese momento de éxtasis para llenar el jardín con la música cristalina de dos palabras, que no por repetidas miles de veces por los seres humanos dejan de tener en cada caso la dulzura de una primicia jamás oída:

—Te quiero!!

Y entonces, yo, poseido por la fe que da ese "sésamo abre" que tus labios gustaron y dijeron como un beso, hablo y hablo. Te digo que de mis sueños locos, que prendieron en la seda de tus cabellos, la fantasía de una estrella. Te digo del hondísimo dolor de mi alma al tener la seguridad de que nunca podría llegar hasta tí, de que eras la ilusión que pasaba envuelta en nubes rosadas, en auroras purísimas, mientras yo quedaba al borde de camino con la desesperación del caminante sedento que en los desiertos apura el paso por llegar al oasis que ve tan cercano y que sin embargo cada vez está más lejos, porque el oasis entrevisto no es más que un espejismo...

Imagino... Tú escuchas mis palabras y mis súplicas con un azoramiento en tus ojos que dicen mucho más de lo que pueden expresar mis labios. Ellos hablan también... El jazminero deshoga pétalos blancos sobre tus cabellos.

Pero nō!, despierto. Simple sueño de iluso es todo esto. Tú no estás aquí conmigo, en los senderos de este jardín de fantasía oficiando el rito del ensueño. Tú hasta ignorarás que existo... Yo soy para tí casi un desconocido. Te irás con la estrella de mi fantasía prendida en tu pelo sin imaginarte que en esa estrella te llevas mi corazón.

Y seguiré pasando por tu lado, devorando el dolor de tu desconocimiento de este amor que es algo más que terreno porque tiene ingenuidades de alma de niño.

¿Mi nombre? No soy un desconocido, soy

TU DESCONOCIDO.

## Actividades de EL ORIENTAL

Discurso pronunciado por el presidente de EL ORIENTAL con motivo de la primera reunión de la comisión directiva de dicho periódico.

#### Señores:

Al designarme presidente de esta comisión, cargo que ocuparé con el mayor placer, he resuelto reuniros aquí para expresar unas pocas palabras, pero ciertas, acerca de la formación del periódico intitulado "EL ORIENTAL".

Creo, señores, que hasta ahora hemos cumplido con una labor árdua e interesante, pero, es de esperar que el porvenir no lejano se abra para nosotros, magnánimo, y seguramente satisfaremos todas nuestras aspiraciones.

Es una nueva luz que aparece, una luz que inicia su vertiginosa carrera hacia los más recónditos círculos montevideanos, es la antorcha que ilumina claramente los cerebros humanos, haciéndolos re-concentrar en todo aquello que está impreso por el puño del hombre y que no llega a destruirse

con ninguna crítica por afanosas que ella sea.

Señores: esto que os digo es EL ORIENTAL, que a través de sus páginas deja marcado todo el valor que él representa.

Para ello tenemos que compenetrarnos del alto fin de dicho periódico y formar una atmósfera de comprensión y armonía en las reuniones que seguirán a ésta y conjuntamente con el Director y Redactor Responsable unir todos nuestros jóvenes entusiasmos y energías para cristalizar de esta manera, la grandeza y prosperidad del periódico EL ORIENTAL.

Señores, os digo una sola cosa: No desmayéis nunca y seguid adelante con vuestra colaboración, que EL ORIENTAL os agradecerá todo lo que habéis hecho y habéis esforzado por su bienvenido nacimiento.

## Publicación de la Pseudo Oficina de Defensa Pasiva

La Pseudo Oficina de Defensa Pasiva de la República, sesionó, con falta de quorum, como de costumbre, uno de estos días en el Tupí, dando entrada a los siguientes asuntos:

1) y único: Obscurcimiento de la ciudad como defensa de los bombardeos aéreos.

Luego de una violenta discusión (con uno de los mozos por el precio de los fósforos) acordaron dar el siguiente comunicado a la población:

La población debe sujetarse a los siguientes consejos:

1) Al sonar la alarma antiaérea deben correr inmediatamente a poner a buen recaudo las gallinas, pollos y demás enseres, pasibles de ser "volatilizados".

2) Deben poner buen cuidado en no bichar por los visillos de las ventanas el paso de bomberos y ambulancia, dado que los choferes de esas unidades son muy tímidos y no les gusta que los miren.

3) Deben apagarse todas las luces, cocinas, estufas, fogones y demás artículos que provean de luz.

4) Deben cuidar de pintar las claraboyas de colores oscuros, y en caso de no encontrar pintura deben cubrirse de paños negros, en señal de luto por los caídos en la acción y en la calle.

5) Los gatos y otros animales con órganos fosforescentes como ser, bichitos de luz, etc., deben ser provistos de lentes ahumados para evitar ser vistos.

6) Deben tenerse cuidado de evitar los trozos de aviones que puedan caer del espacio, al sobrevolar la ciudad. (Se hace constar que no se dice esto por considerar viejos o en mal estado los dichos aparatos).

7) No deben molestarse a tratar de escuchar noticias por la radio de lo que sucede en la calle, debido a que éstas no funcionarán, ya que lo que pueda acontecer es secreto de estado, pues nadie lo entiende.

8) Las personas que se encuentren en la vía (pública, se entiende), no deben moverse del sitio en que se encuentran para ver si les pasa lo que a Dafne, que se convirtió en árbol:

Ya a Dafne los brazos le crecían

Y en rugosas ramas, etc., etc. para luego ser utilizados como espías arbóreas en campañas posteriores.

Firmado: (Siguen firmas).

## De Nuestro Gran Mundo Social

### NOTA SOCIAL - DEPORTIVA —

El popular y valiente nadador José P. Barriola, alias "El Perucho", nos ha informado que próximamente se arrojará a la bahía de Montevideo a los efectos de unir a nado en peligroso raid, la descomunal distancia que media entre el Rowing Club y el Nacional de Regatas. Para llevar a cabo tan temerario raid, Perucho se está entrenando en la bañera de su casa bajo la dirección de su preparador técnico, señor Carlos Caravia, alias "El Jonás", que es todo un "experto" en esta materia.

Desde ya nos congratulamos con este "conocido nadador" y le deseamos un feliz viaje.

### NOTA MUSICAL - SOCIAL —

Rogamos desde estas líneas al Bebe de Delgado que suprime de su "selecta" discoteca esos fox-trots matadores a que nos tiene acostumbrados... tanto si los oye por intermedio de su "moderno" gramófono como si prueba sus "notables condiciones" de tenor... Pues es el caso que como nuestra redacción da frente por frente con su casa, arma él tanto escándalo que continuamente nos interrumpe nuestra intensa labor de propaganda cultural.

### VERANEOS —

Continúa veraneando en su residencia de la avenida 18 de Julio, el señor Eduardito Irisarri Gil.

### DE NUESTRO CORRESPONSAL DE SAN RAFAEL —

Nos comunican de ese balneario que el doctor Juancito Borrelli, inminente psiquiatra, vastamente vinculado a la crema de nuestro gran mundo social, fué objeto en su chalet de San Rafael de una violenta patada que le fué aplicada por parte de uno de los turistas - asaltantes del primer piso del ya mencionado chalet, su futuro colega don Luis Alberto Matteo, que según el doctor es poseedor de un gran shot.

El hecho acaeció en momentos en que el doctor Borrelli acudió a librarse de una situación apurada y decididamente apremiante, al jugador de football José Repetto y Repetto, que a golpes pretendía derribar una pared. En esas circunstancias el doctor descendió a la planta baja y mientras se inclinaba con el objeto de forzar la mohosa cerradura que toda la potencia (¿de dónde?) de Repetto no podía hacer saltar, fué violentamente agredido y a traición por Luis Alberto Matteo, quien tomándolo "equivocadamente" por Repetto le propinó un potente puntapié... telón.

### FUNCION DE BENEFICIO —

Días pasados en el cine del balneario Carrasco, el Club Potosí de esta localidad realizó una función de beneficio.

Ocupó la sala lo más chic y lo más granado de la crema de la sociedad más acreditada de ambas márgenes del Plata.

La función se desarrolló normalmente, merced a ciertas pre-

cauciones que se habían adoptado para salvaguardar en lo posible el orden y la disciplina, dentro y fuera de la sala.

Por otra parte la comisión organizadora del festival, ideó crear una fuerte fiscalización de todas las personas que acudieran luego de haber dado comienzo el espectáculo, pues se temía que dichas personas no poseyeran las entradas, en el caso de tenerlas, en las debidas condiciones.

Felicitamos por el acontecimiento a la comisión organizadora de dicho beneficio, y también por la calidad de las medidas adoptadas.

### ESPACIO LICEO FRANCES —

El sexo masculino de 2.º año de derecho se halla sumamente preocupado por el nuevo "uniforme" que han adoptado las criccas, y que consiste en un saquito tipo "faillleur" de un color un poco rabiioso, es decir, un tanto vivo pero muy vistoso.

Por el momento se han adherido a la nueva moda: María Sara, Eloisa, Hortensia, y no sabemos de si uno de esos "uniformes" que a veces permanece en el fondo de la clase, sobre una silla, es de Renée.

A lo mejor es de Vaccheli.

### NOTAS Y NOTITAS —

Schurmann... decreció un centímetro y engordó por lo menos 5 kilos. Haga gimnasia, amigo; juegue con Salvo al ping-pong y a la baraja.

—Elorza... este joven se muestra un poco más escéptico que antes, y lee a Schopenhauer.

—Hortensia Regules... se parece al lucero del alba cuando amanece.

—El señor X, debe estar rabioso porque no lo pongo en el periódico, pero, así y todo, no lo voy a poner.

—Perla Sienra... la de sonrisa clara como el sol de primavera.

—Mario Henón... muy tranquilo.

—Modesto Llantada... muy serio.

—Renée Abadie... tiene por ojos dos soles y por boca un clavel.

—Nelly Donasar... la de dulce mirar.

—Armando Chiarino... se sienta con R. A. ¡Ejem!

—Washington Indart... da clases de canto coral.

—Ernestina... de oro es el haz de sus cabellos.

—Susana Cosio... en quien la aurora florece placentera.

—Martha Valdez... habla con los bellos ojos más que con las palabras.

—Eloisa Scosería... es luz que siempre reverbera.

—Cervini... bien, gracias.

—Renée Bianco... la de hablar suave.

—María Sara Caldeiro... de pupilas hechiceras.

—Delfante... no nos evoca nada.

—Elena Solinio... linda, morena y moza; es de todas las flores

la más hermosa.

Con la cabeza carbonizada por el fósforo que quemamos al hacer esta crónica, nos despedimos hasta la próxima. Si no les gustó, nos pegan. ¡Salud!

### TRASLACIONES —

#### (Sección en serio)

Recientemente se han trasladado a su nuevo domicilio en un apartamento del Bulevar España, la señora Carmen Bustamante de Brito del Pino y su señorita hija Orfilia.

—Han regresado de Carrasco el doctor Adolfo Berro y familia.

—Para Cufré la señora Albertina Salvagno y su hijita Carmen.

—De Punta del Este las señoritas Laura Pereyra Núñez y Nelly Oliú.

—Regresó de La Floresta la señorita Martha Theresa Riestra Barcia.

—Del mismo punto los jóvenes Br. Mario Julio Tissoni Estapé y José Pedro Arenas Mir.

—De su chacra en el Camino Maldonado la señorita René Abadie Fossati.

—De su estancia "El Cárdo", el joven José W. Elorza Barrán.

—De su residencia veraniega en Carrasco, la señorita María Sara Caldeiro Barcia.

En los primeros días del mes de abril las señoritas María del Pilar, Susana y Helena Carulla, se ausentaron para la vecina orilla, en viaje de recreo.

—El joven José M. Carulla anuncia a sus amistades que no recibirá el Sábado de Gloria, pues está preparando la apertura de la temporada de vida social correspondiente al año 1942.

—Hemos podido observar las hermosas labores de punto realizadas por la simpática señorita Ana María Casillas Vargas, labores que permiten conocer el exquisito espíritu femenino de esta delicada jovencita.

### EQUITACION —

Ha sido vista entregada al hípico deporte la señorita René Abadie Fossati.

Como cuando fué vista recién salida de su casa, ignoramos cómo habrá terminado el viaje; de cualquier manera nuestros deseos son los de una pronta mejoría, o en el mejor de los casos un feliz aterrizaje.

### ENFERMOS —

Completamente restablecida del accidente hípico que sufrió días pasados, la señorita Martha T. Riestra Barcia.

—Muy resfriado el joven José W. Elorza.

—Muy bien, todos nosotros.

### VIAJEROS —

Olga Dalquist Costa partieron para Chile a reunirse con su señor padre, quien ya se encuentra allá en el desempeño de sus funciones.

Por nuestra parte deseamos a las simpáticas viajeras una corta estadía en el país hermano, y... un pronto regreso.

### AVISOS —

Se busca una chica de 20 a 60 años, que no tenga ninguna relación con la diplomacia. Tratar de 1 a 24 en el domicilio del joven Eduardo Simón.

Nota: Se prefieren morenas de ojos verdes.

## ECOS DEL SUDAMERICANO —

Bajo los auspicios de la Asociación Uruguaya de Foot-ball se efectuó en nuestra ciudad el XIV Campeonato Sud Americano de Foot-ball.

Los uruguayos volvieron a ganar y ganaron sin desmerecer en lo más mínimo la confianza que en ellos habían puesto los dirigentes y los aficionados en general.

Ganaron, repito, haciendo un extraordinario derroche de técnica y de entusiasmo, que aumentaron a cada nueva presentación, y a medida que los compromisos se volvían más difíciles, para terminar su exitosa campaña con el triunfo sobre el poderoso equipo argentino, y obteniendo así el merecido y ansiado título de CAMPEONES SUDAMERICANOS DE FOOTBALL.

Respecto a los demás equipos diré que los argentinos terminaron segundos obteniendo el no menos honroso título de vice-campeones que merecieron sin desmerito de ninguna naturaleza.

Otro de los equipos que impresionó inmejorablemente, en el que se destacó sobre todo la defensa, sin duda la mejor del campeonato, fué el Brasil. Este equipo llegó con muy serias aspiraciones al título máximo, y si bien no lo logró, debido a la ineficacia de su delantera, dejó terminantemente probado que es uno de los equipos de más enjundia de toda América.

En cuarto término se colocó el Paraguay, equipo éste que mostró mucho entusiasmo, y bastante técnica, y que dió la sorpresa del campeonato, al conseguir empatar el juego a los argentinos, luego de ir perdiendo por tres tantos contra cero.

En el 5.o lugar terminaron los peruanos, que descendieron mucho su nivel de juego habitual. En el 6.o puesto finalizaron los chilenos, que sólo produjo una actuación meritoria frente a los argentinos.

Y para terminar, debemos decir del equipo mimado de nuestro público, esto es, el ecuatoriano, que en cada nueva presentación se agrandaba más y más, que todavía le queda mucho por aprender, antes de llegar a poseer cierta importancia en el football continental.

J. D. M.

## REPORTAJE A DALTON ROSAS

Vez pasada a la salida de la Universidad tuvimos oportunidad de cambiar impresiones con el reo centro-halve del Alianza, Dalton Rosas, a quien interrogamos con verdadera curiosidad y placer; pues sabemos que a sus grandes condiciones de footballer agrega un espíritu de "gentlemen".

—¿Qué tal Dalton? ¿Cómo va la rodilla?

—Ah! Muy bien... muy bien... Ya he empezado a moverme con los de la Cuchilla.

—Siempre en Liverpool?

—Así es. El club no me deja ir... este año se interesaron por mi concurso River y Nacional, que ofreció \$ 1.500 por el pase.

—Mala suerte...

—No; estoy contento en mi club... en él hice mi debut profesional contra Peñarol; actuaba de halve ese día...

## DEPORTIVAS

—¿Y ahora?

—Ahora? Ahora he servido a Liverpool de entrenador, pero por unos días... y este año actuaré en la plaza de back.

En ese momento "el mono" Villarino, que se había escapado de la jaula se acercó a nosotros, con lo que dimos por terminada la entrevista con el crack, agradeciéndole su amabilidad y augurándole una feliz temporada 1942.

## NATACION —

Carlos Alvarez, el campeón de water-polo, arquero del Neptuno, nos ha comunicado que su mayor deseo es que a Pereyra Kliche, el arquero titular, le sigan afectando sus riñones.

—La señorita Heidi Bachman se ha negado a concursar a la piñata de Trouville por preferir la compañía de un joven en Pocitos.

—El "ñato" Demicheli se ha encargado oficialmente del asado que asará el domingo próximo en la localidad de Piedras, con motivo del match que sostendrá el Alianza contra el Zeppelin.

## MOTOCICLISMO —

El destacado ciclista, don Jorge Ferrés, a su gran ingenio matemático agrega la capacidad de un gran motociclista, pese a lo cual el popular Eduardito Gil, "el vascó lechero", no aceptó el convite del no menos popular yathman.

## LOS CLUBS CARRASCO Y CANADA NO LOGRARON SUPERARSE —

Intensa expectativa había despertado en nuestro ambiente el match disputado el domingo pasado entre los primeros equipos de Carrasco y Canadá.

Las boleterías debieron cerrarse a las dos de la tarde a pesar de que el match estaba anunciado para las tres.

Inmensa multitud que calculamos en unas 10 personas, marginaba el field.

A las tres en punto (mentira criolla), salieron al field los integrantes del Carrasco y poco después aparecieron los del Canadá. Los representantes de ambos equipos dieron los hurrahs de práctica frente a las tribunas colmadas por una intensa muchedumbre, que los hizo objeto de una formidable ovación.

El capitán del Carrasco observó a su colega con un hermoso ramo... de hojas de pino que el capitán del Canadá recibió derramando lagrimones de emoción.

Se alistaron en seguida los equipos de la siguiente manera: Arénalo; Lovato y Lusiardo; Laborde, Píriz y Hontou; Fernández, Baigorri, Garayalde, Laborde y R. Lusiardo, que defendieron al Carrasco.

Actuó como referée un señor X en correcta forma demostrando tener un completo dominio del musical instrumento (nos referimos al pito).

Iniciada la lucha se observó que los del Carrasco resbalaban

con mucha frecuencia; estos muchachos poseían siluetas casi gallardas. De repente el Canadá priomó en las acciones obteniendo dos goles marcados en formidable estilo, fruto de estupendas combinaciones. (En honor a la verdad debemos advertir a nuestros lectores que dichas combinaciones no pertenecían a ninguna de las distinguidas damas que presenciaron el encuentro).

El primer gol fué recibido jubilosamente por los espectadores pero el segundo por la notable forma en que fué conquistado dió lugar a escenas de delirante entusiasmo. Una señora en la platea, se desmayó de emoción.

Pero luego de un par de recias acciones el Carrasco logró empatar. En resumen, una hermosa fiesta deportiva a la que puso digno broche el público exigiendo la devolución del importe de las entradas.

Sería de desear que para estos lances la guardia policial fuera más numerosa. En el match de que nos ocupamos la vigilancia estaba a cargo de un perro... de policía el que la descuidaba por momentos...

## NOTICIARIO

## DEPORTES —

Sabía usted?...

—Que los halves paraguayos Granje y Benegas actuarán en Newell's Old Boys de Rosario en la presente temporada.

—Que Bessuzo desea actuar en Peñarol, y quien se opone a ello es Wanderers.

—Que Banfield se interesa en Pereyra Nattero, y también de los peruanos Quispe y Morales, a quienes vimos en el Sudamericano.

—Que un club argentino, que bien podría ser River Plate desea conseguir a Blas Baz, a quien procura contratar también Nacional.

—Que Defensor piensa reforzar su cuadro y para ello ya está en negociaciones con algunos players porteños, y además ha pedido al Wilson la devolución de los jugadores Mamerto y Funes, que estaban a préstamo.

## DICHOS QUE CIRCULAN

Inapto para publicarse: "El Oriental".

Gente de Copete: Los de M. B. para arriba.

Carnaval de Invierno: Las vacaciones julias.

Héroes de ocasión: Los que piden para hablar en clase.

Confesión sincera: Señor, no estudié la lección.

Almas sin rumbo: Los aplazados.

Al Fin Solos: Escrito y que se vaya el profesor.

Alma Bravía: El que discute con el profesor.

Piloto de Pruebas: Pase a la pizarra y escriba...

El Desquite del Lobo: El me puso un deficiente y yo una tachuela.

Crímen y Castigo: Lo agarraron copiando.

Lo que el Viento se llevó: Las tizas al fin de clase.

El Regimiento Heroico: Los estudiantes.

Conflictos Internacionales: En casa del que expulsaron.

A Cualquier le Suceda: Un deficiente en el oral.

## EN EL CARRASCO BASKET-BALL CLUB —

Todos los días practican en la cancha de este club los jugadores del mismo, con el fin de conseguir una preparación tal que les permita competir con sus rivales sin mayores riesgos.

Han asistido a las últimas prácticas, los siguientes jugadores: P. Roletti, T. Figari, H. Ovalle, P. Mettol, P. Gortari, F. Silva, Bofil, S. Goricoito, W. Lusiardo, Santana, M. Márquez y Arénalo.

Ha impresionado muy bien por sus certeros y recios tiros el delantero Roletti, siendo muy elogiosa la actuación de los restantes jugadores.

## Otra Renuncia

Señor presidente del periódico EL ORIENTAL, José Pedro Cuevas Mir: Al haberseme enterado en los últimos días del mes de diciembre, del laudable propósito de fundar un periódico demócrata, que defendiera los intereses estudiantiles católicos, yo me mostré entusiasmado, decidido a colaborar ampliamente en la obra. Se me ofreció entonces el cargo de redactor responsable, desde el cual pensaba desarrollar mi labor. Yo acepté complacido, creyendo que así podría defender la causa noble que aparentaba unir nuestros corazones. Colaboré como bien habéis visto, escribiendo algunos breves artículos en defensa de la verdadera democracia.

Venía diciendo sobre mis propósitos en el momento que acepté el cargo de redactor responsable, —como bien podéis ver—, propósitos sanos y nobles. Pero luego, vi que no era EL ORIENTAL, el periódico en el cual pudiera expresarlos, por pertenecer la mayoría de sus miembros, a partidos completamente discordes con mis ideas personales. Fué así que me ví movido a presentar esta renuncia. Espero que la sabréis tomar, tanto vos como vuestros dirigidos, con la lealtad que yo sé en vosotros. Y como único medio para unificar las ideas políticas, que os lleven a la cumbre de vuestros anhelos y vuestras esperanzas. Expuestas las razones que me ha nmovido a la renuncia, espero de vos y de los vuestros, sabréis aceptarla con entera comprensión y con la serenidad de los espíritus privilegiados.

Aprovechando esto para saludarlos atentamente. Raúl Paravís.